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telefon: 150. sz CGETILJEIT FOLXTIZLuI 3SA.FII.AP
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Negyedévre . 3'50 ,

Vidéken:
Egy évre .... 20 korona
Félévre............ 10
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Egyes szára ára 4 fill

H1KDE1 EbhK tELVE'IE'lNEK: A kiaduhivauu- 
ban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bé­
lára! a Favekas-utcárnl.) Tplpfon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ :

MURÁNYI JÓZSEF.
Kapható minden dohánytőzsdében. 

Megjelenik délután 5 órakor

ügyes
Kassa, febr. 7.

Furfangos és ravasz a sógor. A 
legkörmönfontabb intézkedéseket teszi, 
hogy megtévessze a magyart. Leg­
újabban Beck Vladimir osztrák mi­
niszterelnök egészen uj dolgot Lin­
dáit ki. Magyar ügyosztályt állított 
fel a minisztériumában. Schönaich 
hadügyminiszter ur „közös államtit­
kárságokat“ szervez, Beck miniszter- 
elnök úr pedig magyar ügyosztályt.

Az újdonsült „közös“ államtitká­
roknak az volna a feladatuk, hogy a 
közös hadügyminisztert képviseljék a 
magyar delegációban. Ahelyett, hogy 
magyarul tanulna az excellences ur, 
újabb megterhelést ró a magyar költ­
ségvetés terhére.

Beck ur intézménye felől valóban 
még nincs tisztában a hazai sajtó. A 
kormány lapjai meg pláne riadtan da­
lolnak az újságról, mert nem tudják 
megérteni, hogy mi az a magyar ügy­
osztály s mi a célja. Jó az nekünk ? 
Rossz az nekünk ? Dicsérni kell? 
Ütni kell ? Vagy nem kell-e sürgetni, 
hogy Wekerle is csináljon miniszté­
riumában egy osztrák ügyosztályt ?

Minden valószínűség szerint ez a 
misztikus „magyar ügyosztály“ nem 
jelent egyebet, mint azt, hogy Ausztria 
első sorban és általában a maga po­
litikáját csinálja. Do minthogy bizo­
nyos közösen elintézendő ügyekre 
nézve tárgyalásokat kell olykor foly­
tatnia Magyarországgal, hát csinál egy 
magyar ügyosztályt. Ebből tehát ki­
világlik, hogy a magyar sajtónak nincs 
oka valami különösebb örömre, ujon- 
gásra.

Olyan formán csinálja ezt Ausztria, 
mint a hogy egy ügyvédi irodában 
szokás. Az állandó kliens külön fiókot 
kap. Mi nekünk is van egy perünk. 
Ausztriával folytatjuk évszázadok óta. 
Derék ellenfelünk, a „jó“ Ausztria 
most már ennek az „Ausztria contra 
Hungária" pör aktáit a magyar ügy­
osztály fiókjába helyezte el.

Nekünk nem volna szükség egy j 
ilyen fiókra: külön osztrák ügyosz­
tályra? Nincs. Nálunk az egész mi- j 
niszterium s az egész parlament | 
ilyen osztrák ügyosztály. A mi kor 
Hiányunknak nincs is más ügye, csak j 
osztrák ügy. Magyarország mint ügy­

védi iroda nem foglalkozik más 
kliens ügyeivel. Nem is foglalkozha­
tó- Kiegyezés, ujonclétszámemelés, 
közös ügyek ezek rabolják el a drá­
ga munkaidőt.

Népjogokkal, gazdasági erősödés­
sel, kisbirtok politikával, progresszív 
adókkal, kulturális reformokkal Ma­
gyarország mint ügyvédi iroda nem 
működik. Meg él ö abból az egy 
nagy kliensből: Ausrtriából . . . . 
Azaz, hogy ördögöt! Ausztria él meg 
ő belőle. Kliens helyett a fiskális 
megy tönkre.

Kassa költségvetése.
(A hiány összege. Mennyi lesz a pót­
adó ? - A 20 év előtti költségvetés. — 
Mi okozta a nagy deficitet ? — Általános 

áttekintés.)
A város törvényhatósági <w> bizottsága, 

mint azt már jelentettük a költségvetés tár­
gyalására kitűzött s eredetileg holnapra hir­
detett rendkívüli közgyűlést egy héttel el 
halasztotta. A költségvetés tárgyalása e sze­
rint február hó 14-én kezdődik. Meddig 
tart, azt a bizottsági tagok érdeklődése fogja 
eldönteni. Addig is, inig a város közönsé­
gének képviselői határoznak Kassa háztar­
tása fölött, részletesen ismertetni fogjuk a 
költségvetést.

Az ismertetésben nem szorítkozunk 
csupán a jelenlegi költségvetés számadataira, 
hanem összehasonlítást teszünk a 20 esz­
tendő előtti állapotokkal. Kriebel Edgár dr. 
városi főjegyző szives segítségévéi hozzá­
jutottunk az 1887. évi városi költségvetéshez 
s ennek felhasználásával érdekes képet nyer­
tünk a város utolsó két évtizedéről.

Kétségtelen, hogy Kassa rohamos fej­
lődése, az utolsó két évtized idejére esik. 
Mint a legtöbb magyar város, Kassa is rend­
kívül rövid időszak kereteben illeszkedett 
be a modern városok keretébe. Nagy anya­
gi áldozatok nélkül ez nem történhetett vol­
na meg. A kiadások tétele a húsz év előtti 
állapottal szemben több mint a kétszeresé­
vel emelkedett. Az 11)07. évi költségvetés 
végső összege ‘2.306 626 korona 04 tillér 
kiadást mutat fel, a bevétel összege pedig 
csak 2 026 676 korona 76 fillért, az idei 
költségvetésben tehát 299.949 korona 58 
fillér a hiány. Már most a 730255 kor. 
57 fillér adó alapot tekintetbe véve 41.08 
percent pótadó kivetése szükséges a deficit 
fedezésére.

Bizony a mai nehéz életkörülmények j 
között a pótadó nagyon sok. Minő más volt 
a helyzet húsz év előtt, 1887 ben mikor a j 
városi adófizető polgárság mindössze 26 j 
százalék pótadót fizetett. Két évtized alatt : 
majdnem kétszeresére emelkedett a városi j 
terhekhez való hozzájárulás. Megértjük azon- |

ban a teherszaporulatot, ha tekintetbe vesz- 
szük, hogy 1887-ben — már korona ér­
tékre átszámítva — mindössze 1.148.024 
korona 36 fillér volt a kiadás, vagyis 
1 041.136 kor. 80 fillér bevétel levonásával 
csupán 106 887 korona 56 fillér a mutat­
kozó hiány. Ézt a csekély defficitet ugyan 
könnyen elviselhette a polgárság, mely 20 
év előtt összesen 401.446 kor. 78 fillért 
adót fizetett.

Az összehasonlitásból világosan kitűnik, 
hogy 1887. év óta :

a kiadások több mini kétszeresével 
emelkedtek;

az adóalap azonban nem emelkedett
kétszeres összegre.

A tények magyarázatát kutatva több 
jelenséggel találkozunk. Először is, a város 

j adófizető polgárságának gyarapodása sok- 
: kaita kisebb, mint a rohamosan növekvő 
! kiadás, vagyis az elmúlt két évtized alatt a 
j törvényhatósági bizottság nem tartott lépést 

a város természetes fejlődésével, hant ni 
aránytalanul megrakta háztartásunkat úja ob 
es újabb horribilis terhekkel. Elvitázhatat- 
lan, hogy több körültekintéssel vezetett gaz­
dálkodás figyelmeztethette volna a közgyű­
lést a terhek aránytalan emelkedésére, igaz, 
akkor lassabban halad a város s nem szö­
kik ugyan azon tempóban a moderné vált 
többi városoK nívójára. Kérdés azonban, 
nyujtott-e a gyors fejlődés annyi előnyt a 
polgárságnak, hogy ezért a terhek szaporo­
dását szótlanul viselje ? Bizony nem nyúj­
tott. Az utolsó 20 év alatt épült a Hernád- 
gát, a színház, a kir. ítélőtábla, a muzeum, 
a vágóhíd, a Hunyadi, Ferencz József-teri 
és Kovács-utcai elemi iskola, a Il-ik Her­
nádiad, a vásártér, ez idő alatt rendezték 
az Erzsébet-teret, a Vörösmarty-teret. A hir­
telen felsorolt közintézményekre és köz­
munkákra nagy részt szükség volt, azon­
ban mar 20 esztendő előtt is arányosan tel­
jesíthette! volna belőlük a város. így az 
utolsó két évtizedre a mulasztások helyre 
pótlása is vért s egymásra torlódtak az 
újabb és újabb óriási kiadások. A szapo­
rodó terhek törlesztése ekép megbillenti a 
varos háztartását. A költségvetés gyakran 
irreális volta, még gyakrabban, hogy a köz­
gyűlés incidentaliter nagyobb összeget sza­
vazott meg s azok reális fedezetéről nem 
gondoskodott, szintén hozzá járult a városi 
gazdálkodás zavaraihoz. Ilyennek kell tar- 
tannunk az 1906. évi költségvetést s ezen 
állításunkat majd a zárszámadások iga­
zolják.

Mind ehhez hozzájárult, hogy az utolsó 
két évtized alatt hozott uj törvények és ki­
adott kormányrendeletek újabb és újabb ter­
heket rólak a városra, minden ellenszolgál­
tatás nélkül.

A régi rendszert, —- beismerjük, egy csa­
pásra megváltoztatni nem lehet. Uj jöve­
delmi forrásokról csak fokozatosan lehet 
gondoskodni, a kiadásokat pedig a legtöbb 
tételnél apasztani egyelőre nem lehetséges. 
A városra hátrányos szerződések lejárat előtt 
meg nem változtathatók, (gázgyár és villám- 
telepi szerződés, forrói birtokbérlet-szerződés). 
Addig is azonban úgy a közgyűlés, 
mint a városi tanács tegye lehetővé, hogy

kOillEÓS JÓZSEF és TÁRSA Kassa fő utca 45. szám II. em. Férfiruha- 
szabósiig, egyházi és egyenruház ti intézete
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a polgármester a költségvetést szigorúan 
betartsa. Ha ez F.dcr Ödönnek sikerül, re­
ményt ad arra, hogy az utolsó év pénz­
ügyi zavarai, gyakori pénzszükséglet, pilla­
natnyi fizetés képtelenségek meg fognak 
szűnni.

Miért nincs ilyen minátunk ?

/ •

Parisban tegnap este meghalt Osiris 
Dániel bankár, aki mint szerény bankhiva­
talnok kezdte pályáját és szerencsés vállal-

Az az érdekes körülmény pedig, .‘hogy 
minálunk nem adódik elő ilyen mániákus 
jótékonyság, azon alapul, hogy e szép lm 
zában a hatalom és pénz urai a tekintély­
nek és rangnak is nagybirtokosai. Grófok, 
bárok és hercegek a mi miliomosaink, ezek­
nek pedig nem kell milliókat áldozni sem 
reklámra, mert azt egy lengő szakai is 
megteszi, sem hazafias érzésük dokumen­
tálására, mert azt szavakkal is eltudják hi­
tetni, sem kulturális érzékük fitogtatására, 
mert azt senki sem hinné cl nekik.

Egy azonban bizonyos, hogy szégyel- 
heti magát az olyan állami berendezés, mely 
módot nyújt egyeseknek olyan vagyonszer­
zésre, — persze a többiek rovásara, hogy 
a szerencsés fickó túllőhessen az államon 
is azzal, hogy megvalósít olyan dolgokat, 
amikre ez képtelen.

ÚJDONSÁGOK.

Szalay László főispáni kinevezése.

Mint teljesen megbízható lorrás- 
ból értesülünk, Szalay László ország- 
gyűlési képviselőnek Abauj-Torna 
vármegye és Kassa szab. kit', város 
főispánjává történt kinevezése Ö Fel­
sége kabinetirodájából e hó ö-ikán 
a belügyminisztériumba mar leérkezett 
s a hivatalos lap szombati számában 

I fog közzététetni.
kozásokkal milliókat szerzett. Osiris gazdag­
ságában sem feledkezett meg a szegények­
ről, állandóan gondoskodott ezenkívül zsi­
dó hitsor sósairól, akiknek szép zsinagógát 
is épitietett. A jótékony egyleteknek evente 
félmilliót ajándékozott. Osiris jótékonysága 
mellett nagy pártolója volt a tudomány és 
művészetnek. Több tudományos dijat ala­
pított. Hónapokkal ezelőtt sajat költségén 
elkészíttette Musset Alfréd szobrát, ame­
lyet a Comédie Francaise előtt állítottak fel. ; 
Osiris lelkes tisztelője volt Napóleonnak es j 
a napóleoni korszaknak. Párisi palotaja I 
valóságos kincseskamrája a napóleoni reli- j 
quiáknak. A malmaisoni kastélyt, melyben , 
Napoleon lakott és amely 1870 ben Paris ; 
ostrománál nagyon megrongálódott, Osiris 
megvásárolta, restauráltatta és Franciaország- ; 
nak ajándékozta.

Csodálatos, hogy ilyen es ehhez hasonló i 
esetei a jótékonyságnak csak külföldön, a : 
messze Amerikában, vagy legalább is francia : 
földön fordulnak elő. Mintha ott más volna 
a levegő, vagy melegebben sütne a nap, oly ! 
melegen, hogy megpuhul tőle a milliomosok 
kószive es emberi érzésre, kulturális csele- i 
kedetekre képesíti őket.

Az amerikai dollárkirályok, vasút feje- ! 
delmek és trösztmonarchák erckebeleből vul­
kanikus erővel tör ki néhanapján az ember­
szeretet és egyetemek meg kulturális intéz­
mények formájában zúdítva az emberiségre 
jótékonyságukat, az aranydolláraik Csimbo- 
rasszojának legfelsőbb csúcsait az ember- 
szeretet gloiiás fényével ragyogtatják be.

A kispolgár — népszerűén pugris — 
es a nagyobbkaliberü nyárspolgár, tiliszter 
es tintanyaló népség az ámulattól látott 
szájjal fogadja az ilyen horribilis jótékony­
ságról szóló hiteket. Teremtő isten — gon­
dolja magában mennyi lehet ott, ahol 
ennyi telik alamizsnára. Én alig tudom va­
sárnap mise elun odaadni a koldusnak a 
magam pár garaskaj.it es ezek milliókat 
ráznak ki a kabátjuk ujjából.

Hát valóban csak az az egy fontos ez 
esetekben, hogy a jótékonyság eme Góliát­
jainak milliókra menő alamizsnáik kiadása 
után is marad még, amit tejbe aprítsanak. 
Mert könnyű annak jótékonykodni, akinek 
ennyije van

De vannak ám kategóriái is ezeknek a 
jótékonyságoknak. Az amerikai dollárkirá­
lyoknál sport, vagy esetleg befektetésszámba 
megy. Némely embernek az a passziója, 
hogy krajcárokat dob az utcai gynrekek 
közé és neveti a marakodásukat, a milliárdos 
pedig milliókat lök oda a társadalomnak és 
fölényes gunymosollyal fogadja a fölséges 
allam hálálkodó szavait. Ha pedig nem 
sportból teszi, úgy reklamirozás cimén köny­
veli el a milliókat. Ha a kereskedő reklám- 
ajándékocskákkal vonja magára a figyelmet, 
mért ne tegye ő ezt milliókkal ?

A mását kategória, melybe a fentemli- 
tett Osiris is beletartozik olyanfajta szenve­
délyből halmozza rakásra jótékony cseleke­
deteit, (mint a bélyeg-, vagy vasutijegy 
gyűjtő a maga szenvedélye tárgyait.

Vallásos őrjöngés és fanatizmus szin­
ten szerepel a ketegoriák között. Jó szívből, 
emberszeretctből senki sem jótékony. Jó 
szive csak a szegény embernek van, senki 
másnak e világon.

TÁVIRATUK ÉS TELEFON-JELEKÍÉSEK.
Képviselőház ülése.

A munkás-balesetbiztositás.

Kossuth Ferenc beszéde.
—~

Budapest, febr. 7.
Napirend előtt Kossuth Ferenc szólalt 

fel és visszautasította Bredisceaneu azon 
vádjait, mintha a németbogsáni vasutasokat 
arra presszionálta volna, hogy a kormány 
jelöltjére szavazzanak. F.z légből kapott állí­
tás. Az ujoncmegajánlási javaslatot fogadták 
cl erre harmadszori olvasásban.

Szatmári Mór a munkásbiztositésról 
szóló javaslatot ajánlotta szakszerű előadói 
beszéd kíséretében elfogadásra. E javaslat 
létrejötte — úgymond Kossuth Ferencet 
és hűséges munkatársát Szterényi állam­
titkárt dicséri.

Kossutk Ferenc feleslegesnek taitja, 
hogy e részletekig hatoló szakszerű előadói 
beszéd után bele fogjon e javaslat tár­
gyalásába. E javaslat a munkaadókra 
nagy terhet rót, ezért dicséret illeti őket, 
hogy azt szó nélkül magukra vállalták. A 
munkások részéről türelmetlenség nyilvá­
nult, de reméli, hogy őket is kielégíti. A 
munkás-biztositás rendszeres kifejtését ki- 

; vánja. Az ágkor és munkanélküliség esetére 
való biztosítást is megvalósítja.

Ságh Manó beszélt ezután. A szociál­
demokrata izgatásról beszél. Wekerle Sán- 

I dor a Ház legközelebbi munkarendjéről nyi­
latkozik. A Ház eszerint elhatározta, hogy 
a holnapi ülésen 14-ig nem tart ülést.

Lipót király balesete.
I

Brüsszel, febr. 7,
Cipót király kocsija ma délelőtt egy 

villamos kocsival összeütközött. A király 
kocsija behatolt a villamos kocsi ablakába, 

j Az ijedtségen kívül komolyabb baja Lipót- 
j nak nem esett.

Orosz választások.
I

Pétervár, febr. 7.
Ma 1424 bizalmi férfit választottak 

meg. Es pedig: 386 monarchikus pártit, 
107 ehez csatlakozottat, 498 haladópártit, 150 

1 kadéttel, 49 liberálist, 30 cionista zsi- 
I dót, 159 párton kívülit, 239 birodalmit és 
I 97 ismeretlen pártállásul.

Olcsó hús. Egy németországi hal­
nagykereskedő cég, névszerint C. Ablers et 
Comp. Geestcrmünde bei Bremenhafen aján­
latot tett a polgármesternek halvételre. A 
kassai kereskedők nem reflektáltak az aján­
latára, hát a Tanácsnak küldött egy minta­
küldeményt. A halak kosárban jég közé 
csomagolva szállíttatnak és teljesen friss ál­
lapotban jönnek meg. A Schellfisch (gadóc) 
ára fontonként 11 Pfennig. A Cabliau (te­
kehal) ]() Pfennig A városnak küldött cso­
magban 7 nagy hal volt s az ára 8 kor.
52 fillér, — fuvarköltség 6 kor. 40 fill. Na­
gyobb rendelésnél persze ez olcsóbb.

— Az iparfejlesztési törvény végre­
hajtása. A kereskedelemügyi minisztérium­
ban legközelebb szaktanácskozás lesz, a 
mely az iparfejlesztési törvény eletbelépte- 
tésére vonatkozó utasítás tervezetével fog 
foglalkozni. A tervezet munkálatait már be­
fejezték. Az utasítás két részből fog állani, 
az egyik az iparnak nyújtandó kedvezmé­
nyekre vonatkozik, a másik az állami köz- 
szállitások ügyét fogja szabályozni.

— Gyorsvonat Debrecen-Kassa kö­
zött. Múlt év nyarán, a debreceni városi 
közigazgatási bizottság a Debrecen Kassa 
közötti vonal nagy forgalmára való tekin­
tettel elhatározta, hogy gyorsvonat beállítá­
sát kéri a kereskedelemügyi minisztertől. 
Az erre vonatkozó felterjesztés még az ok­
tóberi menetrend megállapítása előtt ment 
fel a miniszterliez, de már nem intézked­
hettek, mert ez az ujitás nagyobb előmun­
kálatot vesz igénybe. Most újból szóvá tet­
ték az ügyet Debrecenben s a megsürge- 
tésre felszólítottak a polgármestert. Üdvös 
volna, ha a nagy magyar érdekkel való 
könnyebb összeköttetésünk érdekében a 

1 kassai városi tanács is felterjesztést intézne 
i a kereskedelemügyi kormányhoz.

Húsz év óta a föld alatt. Érdekes 
I felfedezésre bukkantak a nyíregyházai határ­

ban levő egyik szántóföldön. Egy domb 
alatti szakadékban egy kis szalmakunyhó áll, 
melyet alig lehet észrevenni az elhagyott he­
lyen. A kunyhó alatt mintegy 3 méter szé­
les és 4 méter hosszú földes szoba van 
elrejtve, amelyben egy jól elfedett kemence 
nagyságú lyukból lehet bejutni a kunyhóba. 
A szoba ketté van választva s berendezése : 
egy ágy, szekrény, asztal és egy szék. A 
föld alatti szoba lakója egy körülbelől 
negyvenéves asszony. Egy valóságos Ub- 
rik Borbála, hosszú, szökés hajú, halvány, 
beesett szemekkel. Husz év óta lakik már 
a föld alatt, elzárva a világtól e különös 
remete. Élelmiszert egy asszony és három 
nyíregyházai legény visznek neki éjnek 
idején. Más emberekkel nem is érintkezik. 
A napokban egy csendőr és egy újságíró 
leszállt a kunyhóba. Mikor a nem várt lá- 

I togatókat az aszony meglátta, riadtan me­
nekült a sarokba és sirt. Az újságíró fag-
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gáttá, de nem válaszolt neki, csak folyto­
nosan zokogott. A vidéken az asszony ne­
vét nem tudják. Azt hiszik, hogy valami 
nagy bánat űzte a remete életbe.

A Kor most megjelent 3-ilc száma 
fényesen bizonyítja ez uj folyóirat életre 
valóságát, mely a kitűzött célt, a reális tu­
dományok népszerűsítését, szépen szolgálja. 
Az ötletes szépirodalmi cikkek és szépen 
illusztrált tudományos dolgozatok közül ki­
emeljük a következőket: Pompéry Elemér : 
New York, Szabó Zoltán dr. : Művészi for­
mák a penészek világában, Sávoly Ferenc 
dr.: á sárkány a tudományok szolgálatában, 
Kompolthy Juh tengerészkapitány khinai 
levele, Kertész K. Róbert: Epizód, Szálán :
< 'sóki. Farkas Imre : Dal. Kiválnak még a 
(írtál Mózes vezette Diákrovat és az érde­
kes apróságok is. A Kor a legelőkelőbb ki­
állítású családi folyóiratunk. Emellett olcsó, 
negyedévre 4 korona, egyes száma 70 fillér. 
Előfizetést elfogad a kiadóhivatal, Budapest 
VI, Rötvös-utca 42

A diagnózis. Egy iiires orvos és 
egyetemi tanár rendelőszobájában karosszék­
ben it a beteg, körötte az asszisztensek és 
a tanár hallgatói. Az orvos megvizsgálja a 
berget és megkérdi tőle, mi a foglalkozása.

Zenész vagyok volt a felelet.
Látják, uraim, - kezdi magyaráza­

tát i. orvostanár — itt megint egy sajátos 
; enészbetegséggel van dolgunk. Az örökös 
fiivá s kifárasztja a gégét és telieseti kiszá­
rítja azt. Ennek aztán ilyen k velkezményei 
vtv rtak Milyen hangszeren játszik?

Hegedűn.
Rákóczi-torony Miskolcon Mis­

kolci levelezőnk jelenti, hogy ott a társada­
lom körében mozgalom indult meg Rákóczi 
Ferenc emlékének megörökítésére, mely cél­
ba; a város feletti Avas-hegyen vasból egy 
Rákóczi-tomyot akarnak emelni. Ennek érde­
kében Miskolcon pénteken Szentpali István 
dr polgármester elnöklésével városi bál volt, 
mely a célra szépén jövedelmezett és fénye­
sen sikerült is.

A vasutasok köréből. A vasutasok 
rendkívül nagy érdeklődéssel tekintenek az 
e hónap 8 ára tervezett ankét tárgyalása 
ele, mely a régóta sürgetett fizetesrendezés 
kérdését fogja tárgyalni. A vasutasok mind 
tiltakoznak az ellen, hogy az ankéten a szö­
vetség képviselje. Nem bíznak a szövetség­
ben es egyértelmű az a kívánság, hogy a 
kereskedelmi kormány az egyes kategóriák 
szabadon választott képviselőit hallgassa 
meg, mert csak ily módon remélhető, hogy 
a vasutasok ügyét megnyugtató módon el­
intézzék. Egy felszólalás azt kívánja az an- 
két figyelmébe ajánlani, hogy a szolgálati 
■ Jő szerinti beosztást alkalmazzák vissza­
menőleg 5—10—15 évre, mert főleg az 5- 
*> év óta vajúdó rendezési óra alatt nagyon 
sok sérelem történt, különösen a VI. rang- 
fokozatu hivatalnokok közt. Sok panaszra 
ad okot az egyenruha ügye is, melyet szin­
ten már evek óta panaszolnak, mert lehe­
tetlenség, hogy a kis fizetésű vasutas há­
romféle — polgári, vasutas és katonai 
ruhákról is gondoskodjék.

— Vallásos estély A kassai agost. 
hitv ev. 1. egyház iskolájának emeleti nagy 
termében 1907. február hó 8-án tpénteken) 
d- u. 5 órakor tartandó vallásos estélyre 
tárgysorozat: 1. Közének. Kis énekeskönyv 
'7 sz. 2. Eszményképek a női diakonia 
köréből. Felolvasás. Tartja Mohr Béla lelkész. 
3. Weiss Laurenz. Egyházi dal. Énekli Ee- 
ieyné Laszgallner Róza úrnő. Harmóniámon 
es hegedűn kisérik Bencur Gizi és Breuer 
Éviké urhölgyek. 4. „Melyiket ?“ V’áradi 
Antaltól. Szavalja Raisz Alice urhölgy. 
ú. Gold mark : Air. Előadják hegedűn és 
haruioniumon Breuer Éviké es Koncz Er­
zsébet urhölgyek. ti. „Keresem az Istent!“

r v:
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Ábrányi Emiltől. Szavalja Mayer Sándor ur.
7. Közének. Kis énekeskönyv, 38. sz.

— Lesz már tüzelőfa. Mint
tegnapi lapunkban megírtuk, Ed er j 
Ödön polgármester táviratilag kért ! 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi mi­
nisztertől sürgős intézkedést a hámori 
és kisladnai állomásokon fekvő tűzifa 
Kassára szállítása iránt. Ma már Ráth 
Péter kassa-oderbergi vasúti vezér- 
igazgató értesítette a polgármestert, 
hogy az üzletvezetőséget utasította a 
rakományok azonnali szállítására. A 
napokban tehát már tetemes menyi- 
ségü fa log a közönség rendelkezésére 
állani.

- Gyermekvédelem. Cservenyák Ist­
vánná részeges napszámos asszony 14 na­
pos csecsemőjével a karján teljesen lcrészc- 
fjedet! állapotban mulatott egy külvárosi 
korcsmában. A rendőrség az anyát és a 
gyermeket a gyermekmenhelybe szállította 
egyelőre.

Színház, művészet.
Heti műsor.

Csütörtökön, február hó 7-én, másodszor: A 
férfi múltja. Színmű 4 felvonásban.

Pénteken, febr. 8-én, Petrus Sári úrnő, a Nép­
színház művésznőjének vendégfelléptével : A madarász. 
Operette 3 felvonásban.

Szombaton, febr. 9-én, Petras Sáli úrnő, ven­
dégfellépésével, itt először A papa lánya Énekes 
vígjáték 3 felvonásban.

Vasárnap, febr. 10-én, két előadás , délután 
I 8 órakor leszállított helyárakkal : A helyreasszony. 
1 Énekes színmű 8 felvonásban.

Este, Petras Sári úrnő v endégföllé pleté vei 
A mádi zsidó. Énekes bohózat 3 felvonásban.

A férfi múltja.
Színmű 4 felvonásban, irta Pinero W Artur.

(A kassai Nemzeti Színház tegnapi 
bemutatója.)

Voitaképen csak egy férfi múltjáról 
beszél az a darab és a meséje annyira 
sajátos, hogy általánosítani nem is lehet. 
Az egész cselekmény annyiból áll, hogy 
egv előbb vig életű férfi megnősül és mé­
zeshetei boldogsága közepette megjelenik 
szerelmi kalandjainak egy áldozata, egv el­
csábított leány. Ez a közbejött és a turbéko- 
lást megzavaró leányzó, természetesen meg­
billenti a fiatal pár boldogságát, amit a 
férfi annyira szivére vesz, hogy mérget 
iszik s a mindent megbocsájtó felesége 
csak kihűlt testét borithaija el csókjaival.

Ez a történet megjárna regénynek vagy 
elbeszélésnek, ahol az írónak csupán a mese- 
szövésre kell ügyet vetnie és főkepen a jel­
lemeket kell kidolgoznia. Ott sokkal jobban 
érvényesülne az a sok véletlen körülmény 
is, amelyek összetalálkozása teszi c színmű 
mozgalmasságát. A regényíró a véletleneket 
alkalmasabban szőhet! bele a mesebe. mert 
módja van ra, hogy valószinütse azokat.

A drámában azonban az események­
nek szinte szemmcllátható szükségszerűség­
gel kell egymásra következniük. A cselek­
mény gyorsan gördül előre, a magyarázásra 
nincs sok idő, azért olyan körülményeket 
kell az Írónak beállítani, melyeket a nézők 
minden aggodalom nélkül elfogadhatnak. 
Az ilyen sok véletlen azonban bizalmatlanná 
teszi a nézőt és a cselekmény nem bírja 
magával ragtdni a bizalmatlankodó embert. 
Hatása tehát egyáltalán nincsen e színmű­
nek, tanulsága mely álialános értékű lenne, 
pedig épen nincsen. A mily nagy szerepe 

I van a véletlennek a külső körülmények ösz- 
' szetalálkozásában, annyira ötletszerű és in­

dokolatlan a személvek sok cselekedete. A

férj öngyilkosságának okai ép oly ismeret­
lenek, mint a nő megbocsájtásának indokai.

Summa summarum: se nein érdekes, 
se nem tanulságos, tehát nem is jó ez a 
színmű.

Az előadás mintaszerű volt, a szerep­
lők mind természetes modmban, szépen ját­
szottak. Sokat vont le játékuk külső sikeré­
ből a jelenetek hatástalansága és a darab 
ama hibája, hogy a lelkiállapotok fejlődését 
nem áll módjukban szemléltetni, mert a for­
dulatok mind úgy vannak megcsinálva, hogy 
a szereplő a közönséghez félre szólván árulja 
el, hogy mit fog tenni, azután más hangba 
csapv t át cselekszik, úgyszintén az össze­
vissza jövés-menés is leront sokat a játék 
hatásából.

Takács Mariska az esthosszatt tartó 
siránkozást derekasan állotta. Étsy Emília 
rózsás kedvvel játszotta a fiatal asszonykát 
és igen szépen a drámai jeleneteket. Révi 
Vilma ügyesen adta szerepét. Rácz dr. és 
Szeghű igen szép, nyugodt s az indulato­
kat élethűen ábrázoló játékot produkáltak. 
Doktor János és Czobor játéka is értékes 
volt. (—r.)

— Petrás Sári a kassai színpadon.
A mai Cabaret-estén bemutatkozó Petrás 
Sári, a Népszínház művésznője három estén 
át vendégszerepel a kassai nemzeti színház­
ban. Holnap, péntek este lép fel először a 
Madarász operettben. Kitűnő szerepét Pos­
tás Milkát játsza, melyről csak nemreg hi- 

' zelgő hangon nyilatkozott a fővárosi kritika. 
Szombaton Petrás Sárival a címszerepben 
adjak a Papa lánya cirnü énekes vígjáték 
premiert. A kitűnő művésznő ez alkalommal 
egy magyarhonba visszatért amerikai misst 
játszik, aki huszárezredes nagybácsijánál 
gáláns kalandokon megy keresztül. A má­
sodik felvonásban mint huszárhadnagy lép 
a színpadra. Harmadik estén a Mádi zsidó 
énekes vígjátékban Esztikét játsza. Ezt a 
pompás szerepet is 5 kreálta a Népszínház­
ban. Petrás Sári vendégfelléptei iránt nagy 
az érdeklődés. A művésznő fellépése rendes 
helyárak mellett, bérletben történik. Előjegy­
zéseket a pénztár elfogad.

primadonna verseny.
Megindult a szavazás.

*
A Napló felhívására szerkesztőségünk­

höz a mai napig beérkezett:
1821 szavazat. Ebből kapott :

Váradi Margit 1103 
Kálai Lujza 718

szavazatot.

Szavazó-lap.
I. kérdés: Ki tetszik a Vig özvegy szere­

pében? Kálai vagy Váradi.
Felelet:
II. Ki enekel szebben, ki játszik jobban ?

Kálai vagy Váradi.
Felelet: ____

A Kakas-utcza 9-ik számú

Felvilágosítást ad CSENGERI 
DEZSŐ ügyv. Szepsi-ut 4.

’ ‘'.A

Ila



I 1

i

V - ■

« ;";H

KÖZGAZDASÁG.

A Kassai Takarékpénztár
1906. évi mérleá-, valamint nye­
réséi- és veszteséi-számlája, 
továbbá felüiyeiő-bizottsáiának 
az 1907. évi február hó 17-ére 
eiybehlvott köziyüléshez inté­

zett jelentése.

A) Főintézet.
Mérlegszámla. V agyon. Pénztári kész­

let K 154663 67. Váltók 8633475'23. Jelzá­
logkölcsönök K 1963014'23. Töri. jelzálog­
kölcsönök K 1060050'92. Előleg érték­
papírokra K 34252'—. Folyószámla követe­
lések K 6263082 36. Ingatlanok K 1038574'09. 
Leltár 10% leírás után K 10401'39. Átme­
neti mérlegtételek K 51835 66. Váltóüzlet K 
1060274'45. Összesen K. 20274624'—.

T eher. Részvénytőke K 960000'-—-. 
Tartalékalap K 230000' ~. Ingatlan érték- 
csökkenési alap K 100000'—. Betétek K 
1492186064. Folyószámla tartozások K 
1767441'98. P'el nem vett osztalék K 1758'—-. 
Viszontleszámitolás K 2164909'45. Nyere- 
ségáthozat a múlt évről K 6967'61. Nyere­
ség K 121686'32. Összesen K 20274624 —.

Nyereség- és veszteség-számla. T a r- 
toz ik. Kamatok : betétek után K 520760'02. 
Folyó-számlák után K 23880 21. Viszont­
leszámitolás után K 22929680. Fizetések 
tisztviselőknek K 36684'92. Tisztviselők lak­
bére K 8325'—. Üzleti költség K 28683'72. 
Ingatlan tatarozás! költség K 20216'31. Vesz­
teségek K 49932-07. Adó K 48828'95. Be­
téti kamatadó K 54463'46. Drágasági pótlék 
tisztviselőknek K 13600'—. Leírás a leltár­
számlából K 1155'70. Nyugdíjpótlék K 
2338'77. Jótékony adományok K 2346'58. 
Nyereség K 128653 93. — Összesen K
1169166-44.

Követel. Kamatok : leszámítolt váltók 
után K 533796 -10. Jelzálogkölcsönök után 
K 114663'50. Töri. jelz. kölcsönök után K 
51534'90. Értékp. adott előlegek után K 
1574 09. Folyószámlák után K 355429'25. 
Ingatlanok jövedelme K 5601476. Jutalékok 
K 7279 01. Váltóüzlet jövedelme K 41906 92. 
Múlt évi nyereségáthozat K 6964'61. Ösz- 
szesen K Í169166'44.

Kassa, 1906. deczember 31.
Slachta Kálmán s. k.

vezérigazgató.

Az igazgatóság:
Aranyossy László s. k. elnök. 

Fiedler Károly s. k.
Dell Jenő s. k. Maurer Adolf s. k.

ifj. Novelly Sándor s. k.

Megvizsgálván, a fő- és mellékkönyvekkel 
megegyezőnek találtuk.
A felügyelő-bizottság:

Benczúr Géza s. k. elnök.
Éder Ödön s. k. Legány Andor s. k. 
Quirsfeld János s. k. Dr. Steer Miklós s. k.

B) Váltóüzlet.
Mérleg-számla. Vagyon. Pénztári 

készlet K 15670 22. Értékpapirkészlet K 
95068295. Osztálysorsjegyek K 9419'19. 
Érczpénz 2393'18. Leltár 10",. leírás után 
K 15589'86. Magy. kir. postatakarékpénztár 
K 264'13. Átmeneti mérlegtételek K 9206'04. 
Érczváltók K 4040 45. Többek számlája K 
47124'56. Főügynökségek K 5883 87. Ösz- 
szesen K 1060274'45.

Kiadó: tewanyi József.

Tehe r. Kassai Takarékpénztár K 
1018367-53. Jövedelem K 41906'92. Össze­
sen K 1060274-45.

Nyereség- és veszteség-számla. T a r- 
t o z i k. Tiszti fizetések K 6665'—. Nyug­
díjpótlék K 558'64. Üzleti helyiség bére K 
1400'—. Tiszti lakpénz K 1525'-—. Költség 
K 2387'39. Leírása leltárszámlából K 1732 20. 
Jövedelem K 41906'92. Összesen K 56175'15.

Követel. Kamatok: folyó-számlák után 
K 4147'47. Értékpapírok után K 34142'36. 
Érczváltók után K 638'07. Jutalékok és 
safebérlet K 4882'21. Főügynökségek jöve­
delme K 440973. Nyereség: Agiokülönbö- 
zet külföldi számláknál K 601'57. Érczpén- 
zeknél K 63878. Érczváltóknál, 369'13. Le­
számítolt értékeknél K 483 20. Flrtékpapirok- 
nál K 86263. Syndikátusi részesedésnél K 
5000'— Összesen K 56175'15.

Kassa, 1906. deczember 31.

Slachta Kálmán s. k. vezérigazgató.
Porai Miklós s. k.

pénztárnok.
Schürger József s. k.

v. ü. főnök.

Felügyelő -bizottság jelentése.

Tisztelt Közgyűlés!
Az 1875. évi XXXVII. t.-cz. 195. §-a és 

alapszabályaink rendelkezésének megfelelő­
ig a lefolyt 62. üzleti évre vonatkozó jelen­
tésünket a következőkben van szerencsénk 
előterjeszteni:

A lefolyt üzleti évben intézetünk va­
gyonkezelését, valamint a könyvvezetést 
megvizsgálván, konstatáltuk, hogy az ügy-, 
vezetés, a törvény és az alapszabályokban 
előirt követelményeknek megfelelt.

Jelentjük továbbá, hogy a leltározást az 
intézet által kezelt összes értékekre nézve 
behatóan teljesítettük és meggyőződést sze­
reztünk azoknak rendben voltáról.

Az igazgatóság által beterjesztett mérleg­
számla, valamint a nyereség- és veszteség­
számla egyes tételeit a megfelelő fő- és 
segédkönyvekkel behatóan összehasonlítottuk 
es jelentjük, hogy a zárszámadásoknak úgy 
egyes tételei, mint azoknak összeállítása is 
helyes, miért is a t. Közgyűlésnek azokat 
elfogadásra, illetve helybenhagyásra ajánljuk.

Az igazgatóságnak a rendelkezésre álló 
nyereség felosztására vonatkozó indítványá­
hoz mi is hozzájárulunk, nevezetesen, hogy 
a mérlegben kitüntetett és elővezetett nye­
reségáthozat, mely összesen 128653 K 93 f., 
kitevő összegből fordittassék: a) az alap­
szabályok 62., illetve 66. §§-ai alapján az 
igazgatóság díjazására 12168 K 03 f., b) 
az alapszabályok 64 §-ának megfelelőig a 
felügyelő-bizottság díjazására 3000 K, c) az 
alapszabályok 66. jvának megfelelőig a 
nyereség l/„-a a tartalékalap javára 20281 
K 05 f., d) az ingatlan értékcsökkenési alap 
növelésére 5000 K, e) osztalékra és pedig 
a 2400 db 7. sz. szelvénynek f. é. február 
18-ától kezdődőig 35 koronával való bevál­
tására 84000 K, mig a fennmaradó 4204 K 
25 f. uj számlára vezettessék elő.

Végül kérjük a t. Közgyűlést, hogy a 
lefolyt 1906. üzleti évre úgy az igazgatóság­
nak, valamint nekünk is a szokásos felment­
vényt megadni méltóztassék.

Kassa, 1907. évi január hó 30.

Tisztelettel

a Kassai Takarékpénztár felügyelő-bizottsága:

Benczúr Géza s. k. elnök,
Éder Ödön s. k. Legány Andor s. k. 
Quirsfeld János s. k. Dr. Steer Miklós s. k.
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Azonnali használatra
vagy május l-ére 4 szobás

modern lakást
keresek, lehetőleg forgal­

mas helyen (iöidszint)
írásbeli ajánlatok esetleg a helyszín- 
rajzzal együtt „Ganzgyár“ jelige 
alatt a lap kiadóhivatalába cimzendők.

a szobás lakást
a hozzá tartozó mellékhelyiséggel, 
ha lehet teljesen külön álló ház 
kerttel együtt, esetleg villanyvilá­
gítással. A kei (üti lionvédpurancsiiok- 
sághoz közel levő házak előnyben ré­

szesülnek.

Czim a kiadóhivatalban.

r kincs" burgonya
válogatott faj házhoz szállítva

eladó
a Mészáros-u. 47. sz. ház tulajdonosánál.

Legkevesebb : 25 kilónként Ugyan­
ott egy városi szánka és 1 munkás 

szánka olcsón eladó.
Nyomatott VITÉZ A. ÜT. KASSA
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